

# Møde i Driftsforum Vest - Psykiatri

13. september 2021, kl. 13.00 – 14.00

Mødested: Teamsmøde

Mødeleder: Susanne Jensen

Referent: Inge-Merete Nesgaard

## Deltagere i Driftsforum Vest - Psykiatri:

### Psykiatrien - Klinik Psykiatri Nord:

Susanne Jensen

Tine Blach

Jens Holmskov

Inge-Merete Nesgaard

### Thisted Kommune:

Pia Toft Jepsen

Bente Øllgaard

### Morsø Kommune:

Charlotte Saabye

Linda Pedersen

Bodil Holst

### Ad hoc:

Anja Lønne Kallestrup, Nord-KAP. Anja har til opgave at vurdere, hvorvidt der er emner på dagsordenen, hvor det er relevant for Nord-KAP at deltage.

## Dagsorden

### 1. Velkomst

### 2. Gennemgang af samarbejdsaftalen: om indsatsen vedr. mennesker med sindslidelse og samtidig misbrug

- Gennemgang af samarbejdsaftalen:
- Præsentation af kommunernes tilbud v. Thisted og Morsø Kommuner
- Præsentation af regionens udrednings- og behandlingstilbud v. Jens Holmskov

Drøftelse af evt. cases, hvor der er forbedringsmuligheder eller kan bruges som eksempler på gode forløb. Eventuelle cases bedes sendt til [Inge.merete.nesgaard@rn.dk](mailto:Inge.merete.nesgaard@rn.dk) inden den 9. september. Herefter rundsendes de som bilag til dette punkt.

### Bilag:

[Samarbejdsaftale om indsatsen vedr. mennesker med sindslidelse og samtidig misbrug \(dobbeltdiagnose\)](#)

### Referat:

Inden mødet er der ikke modtaget konkrete cases.

Charlotte Saabye, Morsø Kommune har medbragt et konkret eksempel samt en overordnet tilbagemelding fra rusmiddelområdet. Den overordnede tilbagemelding er, at misbrug først skal udredes inden der kan udredes i psykiatrisk regi. Drøftelsen foregår ud fra denne problemstilling.

Jens Holmskov oplyser, at som udgangspunkt bliver ingen med psykisk lidelse som princip afvist pga. misbrug. Det kan hænde, at misbruget er det altoverskyggende, og det er her man så skal sætte ind før en behandling. Dette er meget forskelligt fra patient til patient – mange faktorer spiller ind, fx tidligere diagnoser mm. For at kunne svare og handle konstruktivt på evt. fejlafvisninger har Psykiatrien (Jens) brug for at kende de(n) enkelte case(s).

- Det aftales, at kommunerne kan kontakte Jens direkte ved tvivlstilfælde, og i sådanne situationer vil Jens tage sig af det og undersøge det nærmere. I praksis vil det i første omgang være mest hensigtsmæssigt at sende de enkelte cases til Jens Holmskov via Sikker Post.

Hvis der er behov, så kan man senere i dette forum drage fælles læring af de forskellige tilfælde og hermed skabe fælles viden ved at tage de enkelte tilfælde op. Det er gråzonerne der er svære at navigere i. Fra N8 og ambulatoriet i Thisted er tilbagemeldingen, at der iværksættes konstruktive forløb. Der har været ventetid, men samarbejdet opleves som godt. Samarbejdspartnerne fra Thisted Kommune har ønsket at deltage i et personalemøde på N8, der er hermed taget et initiativ til at ambulatoriesygeplejerskerne og misbrugsbehandlere får og har et godt kendskab til hinanden.

Thisted Kommune oplever et godt samarbejde. Kommunen har haft enkelte tilfælde, hvor de har fået afvisninger, men efterfølgende er henvisningen blevet genoptaget med resultat af ændring i visitationen.

Generelt om samarbejdsaftalen: Enkelte steder er aftalen forældet, fx skal alle i dag kunne tage sig af misbrugsdelen. Ambulatoriet for rusmiddel er nedlagt. Rusmiddelpsykiatri er således ikke en behandling der er egen specialisering indenfor i psykiatrien, men alle enheder skal også kunne behandle psykisk sygdom hvor misbrug også optræder. I dag er al psykosebehandling udover OPUS (tidlig indsats for patienter med nyopdaget skizofreni) samlet i F-ACT teams.

- Det aftales endvidere, at på næste møde, skal der være en opfølgning på dette punkt med henblik på resultatet af ovenstående drøftelser.

Morsø Kommune får også en direkte tilbagemelding, som direkte relateret til den case som er medbragt i dag, og efterfølgende fremsendes til Psykiatrien.

### **3. Gennemgang og drøftelse af samarbejdsaftalen Patientens team**

Bilag: [Patientens Team som krumtap for det tværsektorielle samarbejde](#)

#### Referat:

Det drøftes, at samarbejdet fungerer og er iværksat, det bliver bare ikke italesat som Patientens Team. Drøftelsen går på, at der allerede i dag arbejdes ud fra principperne i aftalen, og man kan naturligvis blive bedre til at uddybe samarbejdet og italesætte det. Udgangspunktet er gavnligt for det tværsektorielle samarbejde. Morsø kommune oplyser, at termen "Patientens Team" er blevet mere og mere integreret i kommunen.

En af grundstenene i aftalen – udover samarbejdsmodellen – er patientens involvering i behandlingen. Regionen forsøger altid at sætte borgeren i centrum. I forlængelse heraf drøftes det, at aftalen er domineret af stafet-tankegangen, som er meget lineær. Kendetegnende for psykiatrien (kommune og

region) er, at tingene/tiltagene ofte foregår på samme tid. Begge instanser arbejder på samme tid og overleverer ikke bare stafetten.

- Det aftales, at det i høj grad handler om begrebsanvendelse. Så fremadrettet, så skal vi være obs på termen ellers får begge instanser måske ikke samme ejerskab og kan se sig selv i det.
- Endvidere pointeres det, at der skal være fokus på samskabelse og stafetholder tankegangen er ikke altid tilstrækkelig i samarbejdet på tværs af sektorerne.

#### 4. Møderne fremadrettet

Driftsforum bedes drøfte hvordan de kommende møder ønskes afholdt? Skal det fx være med fysisk fremmøde, Teamsmøder eller en vekselvirkning mellem de to mødeformer? De to formænd – Pia og Susanne - kan ikke anbefale møder, hvor halvdelen møder frem og de resterende er på via Teams (Hybridmøder).

##### Referat:

Et enigt Driftsforum beslutter, at

- En gang om året er der fysisk fremmøde – ellers er mødeformen teamsmøder.

Det drøftes, hvordan det skal løses i forhold til fællesmøderne.

Et enigt Driftsforum beslutter, at

- Formandskabet kan beslutte, om dette skal være teams eller fysisk fremmøde, afhængigt af om emnet er mest egnet til fx fysisk fremmøde.

Andet:

Fællesmøde kontra "rene" psykiatrimøder drøftes.

Driftsforum Vest-Psykiatri ønsker til fremtidige møder er:

- At der en gang årligt afholdes møde i samarbejde med somatikken. Herudover er ønsket, at de resterende møder afholdes som rene psykiatrimøder, dette set i lyset af behov, relevans og den bedste udnyttelse af møderne.

#### 5. Emner til kommende møder

Herunder beslutning af, hvilke(n) samarbejdsaftale(r) der ønskes behandlet på næste møde.

##### Referat:

- Ledende overlæge i Ældrepsykiatrien, Lone Jensen inviteres til mødet mhp at fortælle om et særligt projekt som alternativ til indlæggelse af den udadreagerende patient med demens, hvor vi har et tilbud om at være opsøgende med sygeplejerske og evt. læge hvor patienter med demens bor for at forebygge indlæggelse
- Det foreslås at aftalen om Udskrivnings og koordinationsplaner sættes på. (Aftalen om Indlæggelse og udskrivning).

Kommende møder: Desuden foreslås, at et kommende emne kan være: Det ny diagnosesystem indenfor autismeområdet. Det besluttet, at dette kan vente indtil der evt. foreligger et nyt diagnosesystem.

Kommende arrangementer:

Der skal planlægges en temadag om beskæftigelsesområdet.

#### Bilag:

Link til aftaler i [Den Tværsektorielle Grundaftale](#).

Link til aftaler relevant for psykiatrien:

- [Samarbejdsaftale om indsatsen vedr. mennesker med sindslidelse og samtidigt misbrug \(dobbeltdiagnose\)](#)  
*Behandles 13. september 2021*
- [Patientens Team som krumtap for det tværsektorielle samarbejde](#)  
*Behandles 13. september 2021*
- [Oversigt - Hvor kan man få hjælp til en selvmordstruet borger](#)
- [Samarbejdsaftale om henvisning til forebyggelse i kommunerne inden for tobak, alkohol og stoffer](#)
- [Samarbejdsaftale om akutte og komplekse forløb i det nære sundhedsvæsen](#)
- [Samarbejdsaftale om ledsagelse i forbindelse med indlæggelse og praktisk hjælp i forbindelse med sygehusbehandling](#)
- [Samarbejdsaftale om Behandlingsredskaber og hjælpemidler](#)
- [Samarbejdsaftale mellem Rehabiliteringscenter for flygtninge \(RCF\) og de nordjyske kommuner](#)
- [Samarbejdsaftale om sikring af tværsektoriel koordineret opgaveflytning](#)
- [Samarbejdsaftale om indsatsen vedrørende ældrepsykiatriske patienter](#)
- [Samarbejdsaftale om demens](#)

- [Samarbejdsaftale om børn med en psykisk syg forælder](#)
- [Samarbejdsaftale om indlæggelse og udskrivning](#)
- [Samarbejdsaftale om Genoptræning](#)
- [Samarbejdsaftale om arbejdsdeling på forebyggelsesområdet](#)
- [Samarbejdsaftale om brugen af elektroniske korrespondancemeddelelser ved ambulante patientforløb samt korttidsindlæggelser i forhold til hjemmepleje og hjemmesygepleje](#)
- [Forløbsprogram for borgere med bipolar affektiv sindslidelse](#)
- [Samarbejdsaftale om udsatte gravide](#)

**6. Evt.**

Bente oplyser, at der fra kommunens bosteder har oplyst, at der er udfordringer i kommunikationen ml. psykiatri og bosteder ift. brugen af sikker post. Dette undersøges nærmere, således at alle It-sikkerhedsregler overholdes (GDPR). Konkrete eksempler herpå bedes sendes til Susanne Jensen, så der er mulighed for at undersøge dette nærmere.